

# 抓基层打基础，助推章丘大发展

## 选好建设新农村带头人，开展农村“两委”成员专科学历教育

基层安，天下安。农村“两委”干部是党推进农村工作的主力军，是农村各项建设工作的领头人。根据省委组织部、省广播电视台大学的安排部署，章丘区委组织部联合章丘电大开展了2016级农村“两委”成员专科学历教育工作，该工作是面对新时期、新形势和新要求，培养高素质农村基层干部的重要途径。

为了给农村“两委”干部创造良好的学习环境，章丘区委组织部和章丘电大从组织人员安排课程等各方面都做了大量协调工作。周密组织，精心安排，通过面授辅导、送教下乡、学习红色记忆等形式，坚持不懈地抓紧抓实抓好基层党组织的日常建设，努力打造新型农村“当家人”，助推章丘大发展。



集中面授辅导，选好“掌舵人”。

文/片 本报记者 支倩倩  
通讯员 时猛

### 安排骨干教师集中面授 选好带头人建设新农村

章丘区委组织部对基层党员干部学历教育工作历来高度重视。为进一步加强农村基层党组织建设，完善各项村级民主管理制度，特别是选好、用好、管好村两委“带头人”，2009年以来，章丘区依托远程教育网络，整合县域优势教育资源，先后将全区3万余名农村党员普遍轮训一遍，1000余人获得中专毕业证书，102人获得大专毕业证书，另有61名大专班学员在读。

2015年初，省委组织部专门召开了全省农村党员学历教育工作座谈会，区远程教育中心作了典型发言。2015年8月，省委组织部在34个省选派第一书记的县（区）进行了学历教育试点，2016年起，在全省面上推开。

2017年1月11日上午9:30，章丘区2016级村“两委”成员专科学历培训班开学典礼在章丘电大举行，学员教学工作正式启动。本次学历教育由章丘区委组织部组织实施，章丘电大具体落实，学制3年，财政承担学费，学员免费就读。经镇（街）推荐、考试录取等环节，最终有54人被电大录取。

本学期面授辅导安排共分3次，辅导环节包括集中授课、实时测试和作业布置。学员在完成全部课程学习，考试成绩合格，通过毕业论文答辩后，将拿到国家承认的大专学历。

据了解，章丘区委组织部对2016级村“两委”成员专科学历培训班活动做了精心的安排，做到在对参训人员进行严格而规范的管理的同时，及时了解掌握学员们的各种情况，主动热情地为学员们提供各种帮助。广大学员珍惜这次来之不易的学习机会，尽快进入学员角色，端正学习态度，自觉遵守学员管理规定，自觉维护教学秩序。为了高质量办好本次培训班，章丘电大选拔9名骨干教师组成了教学团队，并按要求为该班配备了班主任和支部副书记，在班级管理中严格执行《班级管理规定》。

### 走出去，开展异地教学 提升农村基层组织服务能力

开展交流培训、提高学习质量，是村“两委”成员专科学历教育固有的课程安排，也是基层干部增长才干、完成使命的重要途径。为提升学员的理论水平和实际工作能力，章丘区委组织部和章丘电大组织部分学员赴济宁农村干部管理学院进行了为期一周的培训学



赴济宁学习，提升农村基层组织服务能力。



参观爱国主义教育基地。

习。邀请鲁南地区农村基层干部教育专家就乡村领导实务、村镇社区规划与管理、农村干部管理沟通、农村创业与项目选择等方面进行授课。开拓了学员视野，提高了培养质量。学习期间，全体学员严格遵守学院学习纪律，课上认真听讲、讨论，课下认真完成作业，良好的学习态度受到任课教师的高度赞扬。培训期间，还组织学员参观了当地的优秀乡镇企业和新型社区建设。

来自章丘区文祖街道三德范北村的村干部牛冬梅是学员之一，她告诉记者：“此次培训圆了自己的大学梦，也增加了我当好一名村干部的信心，特别是在日常的工作中，对提高农民收入，处理好村里的大事小情有着很大帮助。我会将这次学习所获运用到工作中，加强学习，扎实工作，尽职尽责做好本职工作，把自己学到的知识用到自己的工作中去，更好地服务村民。”

近年来，章丘区委组织部把农村基层组织建设作为工作的重中之重，不断加强基层服务型党组织建设，创新和完善乡村治理。在拓宽村干部来源渠道、优化班子结构、提升农村基层组织服务

教学过程中，学员学习热情高涨，畅所欲言；教学形式新颖，由过去的课堂教学变为在农庄现场教学，授课人员由教师的单一授课，转变为教师授课和学员现身说法授课相结合，教师学员互动性增强；学科教师深入浅出地尽情讲解，整堂课在“真诚”而“热烈”的气氛中进行，课堂教学取得实实在在的效果。

章丘区委组织部高度重视送教下乡活动。要求章丘电大根据基层具体工作实际，精心挑选课程。“我们的活动内容共分专题知识讲座、优秀学员村级治理成功经验交流发言、参观张官村东方商人生态农庄和旧军孟洛川纪念馆及师生交流研讨四项内容，四项内容涉及基层党组织建设、农村社会管理与建设、法制与法规、形势与政策、干部的能力与素养等几个方面，力争能把实用、富有针对性的知识直接送到各基层干部中去，为基层的干部教育和理论学习服务。”章丘电大相关负责人告诉记者。

### 参观爱国主义教育基地 从红色历史汲取信仰力量

为进一步提高学员的政治觉悟，坚定学员的理想信念，2017年7月14日，章丘区委组织部和章丘电大组织农村“两委”专科学历教育培训班学员参观莱芜战役纪念馆和鲁中抗日战争展览馆。

经过近两个小时的行程，学员们乘车来到了莱芜战役纪念馆和鲁中抗日战争展览馆。在纪念馆广场的中央，高高耸立着陈毅元帅的青铜塑像。学员们一边瞻仰铜像，一边认真聆听讲解员介绍陈毅元帅为中国革命和民族解放所作出的丰功伟绩。

通过此次参观，“两委”学员对中国共产党在抗战中的中流砥柱作用，对抗战胜利后中国共产党领导全国人民推翻国民党反动统治，让人民当家做主的历史意义有了更深刻的认识。学员们纷纷表示，今天安定祥和的幸福生活是革命先烈用鲜血换来的，来之不易，要倍加珍惜。在今后的农村基层工作中，要从革命先烈的英雄事迹中汲取信仰的力量，时刻以一名共产党员的标准严格要求自己，以更大的热情扎实做好本职工作，为章丘区的发展贡献力量。

为开展好农村“两委”成员专科学历教育工作，章丘区委组织部和章丘电大将竭尽全力为学员创设良好的学习环境，使用一流的教育资源，搭建坚实的学习平台，提供周到的学习支持服务。推动专科学历教育深入扎实进行，持续培养“学得会、用得上、留得住”的农村党建和致富带头人，努力建设一支讲政治、重公道、有本领、善服务、口碑好的基层干部队伍，为章丘区农村经济发展做出贡献。

水平和治理能力等方面取得了较好的效果。

### 送教下乡，开展就近培训 优质课程满足干部学习梦

为进一步加强党的基层组织建设，增强党性修养，提高自身素质，有效提高基层党组织的战斗力和凝聚力，增强镇村干部谋发展能力，5月27日，章丘区委组织部联合章丘电大深入章丘区刁镇张官村东方商人生态农庄开展送教下乡活动。

“送教下乡”是专科学历教育班教学工作的重要环节，根据农村“两委”干部“事务繁杂、学习时间少”的特点，在做好集中面授教学的同时，坚持与农村干部“面对面”辅导、“心贴心”交流。为了开拓学员思考和解决问题的思路，在送教下乡活动中，章丘电大特意安排学员参观了章丘区刁镇张官村东方商人生态农庄，并请本届培训班学员，同时也是农庄的创建者和管理者——张官村支书袁善进同志现身说法，讲解农庄的建设及运营情况。